2020.09.04 星期五

毛里求斯万人街头抗议:

漏油事件背后 种种隐忧渐显



8月8日,在毛里求斯东南部的马埃堡市,工作人员正在进行 作业,以防止油污进一步扩散。目前燃油泄漏已经停止,但货船上 新华社供图 仍有燃油,并且船体有进一步破裂风险

◆本报见习记者于天昊

根据新华社消息,当地时间 8月29日,上万名毛里求斯民众 在首都路易港发起游行,抗议政 府对日本籍货船"若潮"号漏油 事件处理不当,造成环境污染。 "这是毛里求斯最严重的生

态灾难。 日前,一艘日本货轮在印度 洋岛国毛里求斯外海触礁搁 浅。船体已经严重受损,断成两 截,正在缓慢下沉。货船装载的 1000吨燃油已经发生泄漏,船 身内仍有不少燃油随时有泄漏

距离燃油泄漏点不远处就 是蓝湾海岸公园,这里是毛里求 斯知名的海洋生物和珊瑚保护 区之一。燃油泄漏后,毛里求斯 宣布进入"环境紧急状态",毛里 求斯总理在社交网站上向法国 总统求助。

目前,油污已经发生扩散, 浮油已经开始向远离海岸的方向 漂移,油渍分散到民众无法到达的 海区。海洋专家评估称,在毛里求 斯海边生活了数百年的珊瑚面临 生存危机,复原工作可能需要数十 年,有的损失将是永久性的。

无独有偶,不到一个月之 前,俄罗斯诺里尔斯克镍公司发 生燃油泄漏,时间发生在7月13 日,近44.5吨燃油发生了泄漏, 目前这家公司已经采取相关的 措施来应对这一事件。

为什么会发生燃油泄漏?

一个月内发生两起燃油泄 漏事故,为何如此频繁?中国生 物多样性保护与绿色发展基金 会秘书长周晋峰在接受记者采 访时,提供了一组数据:国际油 轮船东防污染联合会追踪了自 1974年以来发生的9351起意外 漏油事故。根据这一研究,大部 分漏油事故是由日常操作造成 的,如装货、卸货和装载燃油。 作业时发生的漏油中,91%的漏 油量都很小,每次小于7吨。另 一方面,由碰撞、着陆、船体损坏 和爆炸等事故造成的漏油要大 得多,84%的溢油损失超过

700吨。 "而此次毛里求斯漏油事件 原因,有日本媒体披露,经调查 显示,这艘货轮触礁的原因很可 能是船员想将船靠近陆地,方便 连上WiFi。"周晋峰说。

为什么每年有这么多次泄 漏事故? 从 1970年到 2019年, 大规模漏油事故一半发生在

公海,其中又有一半以上是由 于船舶碰撞、搁浅或受水下物 体撞击而损坏的。而当船只 在内河航道、港口航行时,受 限于船只密集、航道狭窄等因 素,碰撞事故的发生可能性就

虽然泄漏的燃油总量在 下降,但由于船只数量的不断 增加,碰撞的频次也在增加。 自2010年以来,超过7吨的大规 模漏油事故中,有44%是由于各 种碰撞造成的,这一数据高于前 几十年的比例。

回顾这些泄漏事故,只有一 小部分发生在装载和卸货期间, 也很少是由于船体故障、设备故 障、火灾、爆炸或恶劣天气引

"毛里求斯的漏油事件并不 是一起孤立事件,而是航运行业 不可接受行为模式的一部分,航 运行业经常将商业考虑置于安 全和环境之上。"周晋峰说。

燃油泄漏对当地海洋环境带来怎样的威胁和破坏?

周晋峰说:"漏油事件会以两种方式影 响动植物:油的直接污染以及清理的过 程。油渗入鸟类的羽毛和哺乳动物的皮 毛,降低了它们的绝缘能力,使它们更容易 受到温度波动的影响,在水中的浮力也大 大减弱。一些研究表明,被油浸泡过的鸟 类只有不到1%存活下来,经过清洁后,存

活率能超过90%。" 泄漏的油污,不仅会对鸟类造成影 响。"暴露在石油泄漏中的皮毛厚重的海洋 哺乳动物也受到类似的影响。油可以覆盖 海獭和海豹的皮毛,降低其绝缘效果,导致 体温波动和体温过低。动物可能中毒,并 可能死于油进入肺部或肝脏。"周晋峰说。

然而,漂浮在海面的燃油只是其中一 面,燃油泄漏同样会影响海面之下的世界。

石油中的可溶性化合物会溶于水,在 海中形成残留,影响整个海洋生态系统。以 这次毛里求斯燃油泄漏事故为例,专家们最 为担心的是已经受到事故影响的珊瑚礁。

珊瑚礁被称为海洋的热带雨林,它们保 护海岸线免受风暴侵蚀,同时,海洋中25%的 鱼类依赖健康的珊瑚礁生存。在毛里求斯, 珊瑚礁和海洋生态系统是其旅游业的主要支 柱,是毛里求斯经济的重要组成部分。

美国阿拉斯加海洋生物学家理查德• 施泰纳教授在接受媒体采访时说,"从溢出 的石油中释放的有毒碳氢化合物会漂白珊 瑚礁,最后导致它们死亡。"

无论对人类还是海洋生物而言,这无 疑是非常严重的。

除去短期的威胁之外,石油泄漏所释放 的有害成分对海洋生物还有其他长期的影 响,包括繁殖受损、生长受阻、病变和疾病。

2010年墨西哥湾外海的燃油泄漏事 件导致近40万吨石油泄漏,数千种生物受 到影响。

1978年,一艘大型原油运输船在法国 布列塔尼海岸搁浅,7000万加仑原油泄 漏,浮油污染了200英里的海岸,数百万无 脊椎动物、2万只禽鸟死亡。

"毛里求斯的漏油事件表明,我们共同 的海洋遗产正受到威胁。这次灾难是一次 警示,要确保此类泄漏不再发生,无论是在 毛里求斯、印度洋还是其他地方。"周晋

后续如何应对及处置燃油泄漏事件?

"对漏油的清理和海洋生态环境的恢 复是困难的,这取决于许多因素,包括溢出 的石油类型、水温(影响蒸发和生物降解), 以及涉及的海岸线和海滩的类型。对石油 泄漏的物理清理也非常昂贵。"周晋峰说。

周晋峰谈到,目前处理泄漏油污的方 法有许多,比如利用微生物或者生物制剂 分解或除油的生物修复,风小的情况下采 用直接燃烧的方法,使用分散剂来驱散浮 油,以及疏浚、撇水、固化等一系列方法。

对事件层面的问题予以解决之后,接 下来就是更深层次的损害责任与赔偿的问 题。

"国际上,对海域遭到漏油污染,普遍 设立公益诉讼的制度。美国墨西哥湾漏油 事件,很多社会组织也参与起诉肇事方,要 求其承担污染损害责任,这些都可以划入 环境公益诉讼的范畴之内。且海洋漏油已

然产生污染,诉前的调解和谈判等也是沟 通解决此类问题的常用手段。"周晋峰说。

据媒体的消息,目前在毛里求斯发生 泄漏的"若潮号"船长和副船长已被逮捕并 出庭。据日本媒体称,货轮漏油事件的索 赔设有上限,或不超过20亿日元(约合人 民币1.3亿元)。然而,漏油事件严重影响 生态环境,20亿日元很可能不足以赔偿所 有损害

周晋峰同时指出:"这是一个极其难以 全面解决的问题,因为石油泄漏并不是每 次都以特定的方式发生的。有很多因素会 影响石油泄漏的严重程度,从水温到位置, 特别是泄漏的燃料的类型。"

毛里求斯蓝色经济、海洋资源、渔业和 船运部近日发出通告,敦促和呼吁在此次 漏油事件中蒙受损失的有关方向日本船东 及其保险公司提出赔偿要求。

制图:陈琛

利用农业技术、创新和伙伴关系战胜饥饿与贫穷

"手拉手"应对亚太区域两大挑战



作者:屈冬玉 联合国粮食及农业组织总干事

近年来,全球饥饿人口始终 有增无减,令人痛心。尽管亚洲 经济发展势头强劲,但同时全球 一半以上的饥饿人口也位于亚 洲。当前,新冠肺炎疫情导致区 域经济增速放缓,对粮食安全状 况造成进一步威胁。

南亚地区的状况尤为严峻。 预计到2030年,当地长期食物不 足的人口将增加近1/3,达3.3亿 人。在南亚次区域,最为贫穷的 1/5群体中儿童发育迟缓的比例 超过半数以上,高于世界其他地 区,影响了下一代人的发展。亚 太其他地区也都面临着各类挑 战:太平洋岛国的儿童消瘦现象

发生率处于全球最高水平,东亚 地区的健康饮食绝对成本居世界 首位。最为严重的是,亚洲及太 平洋区域也是全球儿童和成年人 肥胖和超重增速最快的地区。

当前,我们面临着两大挑 战。一是新冠肺炎疫情,不仅严 重损害了人们的健康,也对生计 造成打击;二是饥饿问题,国际社 会承诺在十年内消除饥饿,实现 可持续发展目标中的第二个:零 饥饿。

应对这两大挑战需要拓展新 思路并形成更为坚定的政治意 愿。过去,强劲的经济增长支撑 着我们不断取得进展;但今时不

同往昔。 面对新形势,需要新想法、新 对策。

我们需要采用新举措来提高 整个粮食体系的韧性,包括探索 电子商务等新型营销渠道、提升 效率、减少损失、提高产品质量并 改善存储设施。这对于保障健康 食物的流通和生产者收入至关重 要。同时,发展普惠金融,增强和 壮大农村供应链将发挥关键 作用。

近日,联合国粮食及农业 组织全面启动了有关疫情的应 对和恢复计划,采取灵活协调 的全球应对措施,在国家、区域 和全球各层面动员多种形式的 资源和伙伴关系,保障所有人 都能获得有营养的食物。这一 计划致力于减缓疫情直接影 响,同时增强粮食体系和生计 的长期韧性,促进落实联合国 "重建更美好家园"议程,助力 实现可持续发展目标。

我们取得了积极进展,但 首先必须从根本上解决最为紧 迫的问题,通过持续创新提高 农民的活力、创业能力和竞 争力。

我们要促进小农户生产有营 养的食物,而无需担心作物歉收, 从而惠及亚太和其他区域的饥饿 人口。为此,小农户急需获取资 金、技术和创新成果。同时,我们 还应宣传健康饮食的重要性,确 保引导有力需求,帮助农民销售 产品。

亚太区域幅员辽阔,充满活 力。这里拥有众多优秀的农业科 学家、研究机构和不断涌现的创 新思想。从澳大利亚、新西兰和 太平洋地区,到中国、印度、日本、 韩国和新加坡等国,这里的创新 者不断证明了新科技带来的普惠 效益。

例如,通过无人机监测洪水 和有害生物风险、利用智能手机 应用程序识别植物病害、运用先 进遗传学技术进行作物和家畜育 种、发展精准农业和水产养殖系 统保护水体等自然资源、推广室 内农业以及用于营养监测和指导 采购的消费工具等。

行动,刻不容缓。面对挑战, 仍需各方积极参与,包括政府、学 术界、私营部门、联合国机构、民 间社会组织、国际金融机构,还有 为我们提供食物的小农户。我们 要齐心协力、携手并举,战胜疫 情、克服挑战。

为此,粮农组织启动了"手拉 手"行动计划来应对我们面临的 共同挑战。9月1日至4日,由不 丹王国政府主办的粮农组织亚洲 及太平洋区域线上会议将为46 个成员和其他伙伴加快行动、利 用资源提供宝贵机会。

通过共同努力、相互学习、携 手贡献,我们定将克服这两大挑 战,推动农业粮食体系实现转型。

本文经联合国粮食及农业组 织授权发表

国际资讯

国际空间站发生漏气正查找源头

2019年9月曾发现舱内空气泄漏率略高于标准

本报综合报道 近日,美 国国家航空航天局(NASA)和 俄罗斯联邦航天局发布声明 称,国际空间站发生轻微漏气, 泄漏点可能在美国舱段,当前 几名宇航员正查找漏气原因。 声明中说: 航天局及其国际伙 伴2019年9月首次发现舱内空 气泄漏率略高于标准。同时, 这次漏气没有对驻站成员或国 际空间站构成威胁

今年4月,俄罗斯"联盟 MS-16"飞船顺利升空入轨, 把两名俄罗斯宇航员、1名美 国宇航员送抵国际空间站,执 行驻站任务,开展科研活动并 对空间站进行维护。作为国际 空间站的第63批科考组的成员, 3人将在国际空间站驻守196 天。如今,这次驻守进入下半 程,却意外发生了漏气事件。

目前,国际空间站由美国 和俄罗斯等16个国家联合建 造,共有十几个加压舱段,宇航 员可以通过加压舱段从美国舱 段到达俄罗斯舱段。按照计 划,空间站全体宇航员分别关 闭各舱舱门,然后集中到俄罗 斯舱段待3天,直到8月24日 晚间,同时与飞行管理中心联 合进行闭舱压力检查,以查出 漏气源头。

这并不是国际空间站第一 次发生漏气。2018年8月,对 接在国际空间站上的"联盟 MS-09"飞船出现漏气,宇航 员在飞船轨道舱的舱壁上发现 长度近两毫米的裂缝,当时进 行了紧急修补,漏气原因至今 没有查明。美国航空航天局官 员说,这次漏气不如2018年的 漏气事件严重。

中国航天科工集团二院研

究员、国际宇航联空间运输委 员会副主席杨宇光说,载人航 天器无论是飞船还是空间站, 都需要进行加压以保证航天员 能够维持正常的生命。负责这 个功能的叫环控生保系统,不 同国家对于环控生保系统的设 计不一样,比如美国过去在航 天器的设计中,允许航天器有 一定的漏率。环控生保系统中 对于大气的控制,除了要维持 其中的氧气以及二氧化碳的浓 度控制等,其中还有一些有害 的气体,也就是说,航天器的内 部大气环境有一定漏率的话, 其实有利于有害气体排出。如 果漏率在比较小的范围内,就 是安全的,比如这次国际空间 站的漏率达到每天220克空 气,这样的一个漏率其实不会 对航天员产生威胁。但是如果 漏率再大的话,有可能加快气 体消耗的速度,其实是不太有 利的,所以应当进行检查

美国加州北部山火持续蔓延

过火面积超5700平方公里,可能打破加州山 火规模的历史纪录

本报综合报道 根据美国 加利福尼亚州林业和消防局的 最新数据,截至当地时间8月 30日中午,加州山火仍在蔓 延。目前发生在各地的约840 场火灾已经烧毁了超过57万 公顷(即过火面积超5700平方 公里),并有可能打破加州山火 规模的历史纪录。

今年以来的山火已造成至 少7人死亡。截至目前,当地 有近2500座建筑物被焚毁,超 过6万人被强行疏散。消防部 门投入了超过16000名消防人 员参与灭火工作,并已控制部 分火情。尽管每年下半年多为 加州山火频发的时节,但今年 的火势发展迅猛,有专家预计, 今年的山火有可能是数十年来 最糟的一次。而山火在威胁当 地民众日常起居的同时,还严 重影响了当地经济。

通常来说,8月到12月份 这几个月都是加州的山火季 节,现在第一个月还没有完全 结束,加州的山火问题已经非 常棘手。更糟糕的是,因为接 下来加州可能到来的干燥和大 风天气,将会进一步加剧火情,

一些已经扑灭的区域很可能在 秋季进一步复燃。

气象专家认为,今年加州 的整个过火面积很可能会超过 2018年, 当年加州被烧的面积 接近200万英亩,差不多相当 于8000平方公里,这至少是 1987年以来的最高峰值。通 常来说,加州山火多发地在北 面集中在旧金山以北,那里 是加州的主要葡萄种植区和 葡萄酒产区,此外还有南加

州的洛杉矶附近。 近年来,加州山火危害 逐年加重,为了预防山火风 险,加州原本计划在今年提出 一项10亿美元的支出提案,不 过,由于疫情意外到来,且耗费 了大量政府预算,这一计划也 面临未知数。而为 ʃ 筹集资 金,加州议员提议涨电费,也面 临不小争议。

目前加州民主党议员正在 向加州州长施压,希望获得支 持。不过反对声音指出,加州 已经通过的各项山火相关的预 算和基金并没有得到良好的管 理和使用,双方仍然处于争执

捕捞不当致法国海豚大量死亡

NGO建议对部分海域实施禁渔,加强对渔民 的监督管理和追责等

本报讯 国际动物保护组 织海洋守护者协会发布的最新 报告称,日前在法国西海岸发 现大量死亡海豚。另据法国媒 体报道,今年1月-4月,法国 西海岸比斯开湾也出现大量海 豚搁浅死亡,数量多达1200 只。法国拉罗谢尔大学"远洋 观察"机构指出,超过90%的搁 浅海豚身上有渔船引擎或渔网 造成的伤痕。渔民不加选择的 捕捞方式是导致海豚大量死亡 的重要原因。

近10年来,法国渔业广泛 采用了一些新手段、新工具,如 深海拖网渔船、5米-6米深的 围网等,海豚往往沦为猎获 物。海豚是哺乳动物,一旦受 伤或受困,会因无法上浮呼吸 而溺毙。

法国政府规定,渔民误捕 海豚须及时放生和上报,12米 以上渔船必须配备声呐装置防 止海豚靠近。相关科研机构、 生态保护组织认为,近年来,法 国海域的海豚死亡数量居高不 下,说明以上措施不足以解决 问题

批评意见认为,目前针对 渔民的规定缺乏监督机制,难 以产生约束作用。12米以上 的渔船不足法国渔船总数的 1/3,一些小渔船仍处于监控盲 区,捕获海豚的情况屡见不 鲜。海洋守护者协会认为,数 量庞大的渔船遍布数百平方公 里海域,声波装置将海豚驱离 觅食地,反而使海豚种群生存 条件恶化。

法国正在探索解决方案。 法国政府去年底制定了保护鲸 类国家计划,法国海洋开发研 究院正在牵头一项名为"里卡 多"的新一代声呐装置研发项 目,"远洋观察"机构也正在对 海豚死亡率同渔船活动区域。 渔网类型的相关性进行细化研 究。非政府组织"法国自然环 境"建议,必要时应采取可持续 性措施,比如1月-3月是海豚 繁殖期,可对部分海域实施禁 渔,加强对渔民的监督管理和 追责,开展可持续渔业发展培 训等。 辛文